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ДО ПИТАННЯ ЩОДО ОПТИМІЗАЦІЇ ТАРИФІВ 

 НА ДЕРЖАВНЕ ПЕНСІЙНЕ СТРАХУВАННЯ В УМОВАХ    

          РЕФОРМУВАННЯ ПЕНСІЙНОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

 

Аналіз встановлених внесків на державне пенсійне страхування дає 

змогу зробити висновок про те, що в нашій державі відсутні резерви їх 

збільшення в майбутньому з огляду на те, що це погіршить 

конкурентоспроможність вітчизняної економіки порівняно з економіками 

інших країн, в яких застосовують значно вищі тарифи на цей вид соціального 

страхування. Крім цього, можливе підвищення внесків на державне 

страхування призведе до зростання нелегальної зайнятості та неофіційної 

виплати заробітної плати, а також матиме негативні наслідки для зайнятості 

населення. 

Заходи щодо оптимізації тарифів на державне пенсійне страхування 

передбачають і можливий перерозподіл навантаження між роботодавцем та 

працюючим з метою посилення мотивації в економічних суб’єктів до участі в 

державному пенсійному страхуванні й розширенні страхових прав. Серед 

усіх розвинених держав нескладно помітити групу тих держав, у яких 

встановлено внески на державне пенсійне страхування як для роботодавців, 

так і застрахованих осіб на однаковому рівні. Представниками цієї групи є 

розвинені демократичні країни, в яких високий рівень життя населення та, 

відповідно, високий рівень заробітної плати працюючих. Порівняно з цими 

країнами в Україні набагато вищі ставки страхових внесків на державне 

пенсійне страхування, що сплачують роботодавці, й набагато менші – в 

працюючих. У пострадянських країнах внески на державне пенсійне 

страхування, що сплачують роботодавці, значно перевищують аналогічні 



внески, які сплачують працівники. Так, у Республіці Білорусь для 

працюючих визначена звичайна ставка – 1% від одержаних доходів, а в 

Російській Федерації взагалі не передбачено утримань внесків із заробітної 

плати на державне пенсійне страхування. Це пояснюється переважно 

традиціями відносин у сфері сплати внесків на державне пенсійне 

страхування, зокрема, пасивною участю працюючих, а також тим, що в цих 

країнах низький рівень доходів населення. Проте, варто зазначити, що в низці 

східноєвропейських держав вдалося реформувати механізм сплати внесків, 

наслідком чого було зміщення навантаження від роботодавця до 

працюючого. Підвищити внески в таких країнах вдалося насамперед завдяки 

запровадженню накопичувальної системи державного пенсійного 

страхування. 

Стратегічно важливо у процесі реформування пенсійної системи 

України поступово змінювати структуру внеску на державне пенсійне 

страхування, що передбачатиме збільшення навантаження на працюючих 

осіб і зменшення навантаження на роботодавців. Це сприятиме наближенню 

до практики розподілу внесків між роботодавцями і найманими 

працівниками в європейських країнах. Так, застосування чинних ставок 

сплати єдиного соціального внеску (без урахування частини єдиного внеску, 

що спрямовують до Фонду соціального страхування від нещасних випадків 

на виробництві) призводить до співвідношення внеску роботодавця до 

внеску найманого працівника як 91:9, тоді як середнє таке співвідношення 

для країн Європейського Союзу становить 66,7:33,3 [1, с. 38]. 

Перерозподіл навантаження стосовно сплати внеску на державне 

пенсійне страхування (як частки єдиного соціального внеску) від 

роботодавця до найманого працівника сприятиме зниженню фіскального 

навантаження на роботодавців та зменшенню їхніх мотивів до уникнення 

легальної оплати праці найманим працівникам. Окрім цього, збільшення 

розмірів внесків, які утримують із доходів найманих працівників призведе, на 

нашу думку, до послаблення утриманських настроїв у вітчизняному 



суспільстві та зменшення необґрунтованих електоральних очікувань в 

Україні. Однак, реалізації окресленого завдання має передувати, як ми 

вважаємо, виконання кількох умов. Насамперед, передувати зростанню 

розмірів внесків на державне пенсійне страхування, що сплачують наймані 

працівники, мають заходи, спрямовані на збільшення офіційної зайнятості та 

легальної заробітної плати працюючим. Слід зазначити, що очікуваного 

ефекту від реформування структури страхового тарифу неможливо буде 

домогтися без збільшення реальних прав працюючих в управлінні Пенсійним 

фондом України. 

Відтак, можливим способом збільшення доходів Пенсійного фонду 

України є розширення бази нарахування єдиного соціального внеску. У 

цьому контексті відкривається широкий простір для реалізації заходів, що 

передбачають збільшення частки легально зайнятого населення та 

підвищення офіційних розмірів оплати праці. На нашу думку, збір на 

загальнообов’язкове державне пенсійне страхування має бути виведений із 

єдиного соціального внеску і сплачуватися учасниками державного 

пенсійного страхування окремо від інших зборів на соціальне страхування. 

Це – необхідна умова розвитку багаторівневого пенсійного страхування і 

запровадження збору до накопичувальної системи державного пенсійного 

страхування. Крім цього вжиті заходи дадуть, на наше переконання, змогу 

суттєво підвищити прозорість функціонування системи соціального 

страхування, підвищити рівень фінансової грамотності населення та 

розвивати мотиви працівників і роботодавців до повноцінної участі в 

державному пенсійному страхуванні. 
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